

# 百年來大火錄

(上) 洋客



永安倉火災慘案還沒有研究完畢，上海街又演出燒死三男五女火災慘劇，接二連三，使人有「談虎色變」之感。過去一百年來，香港真正可稱為「大火」的火災，實在不少，約略說來，就有下面這

些：  
○一八五二年二月，皇后大道的北面某一帶房屋，因為住客不謹慎，遺下火種，把惹火東西燒着，屋裏人固然想辦法救火，鄰里看見也搶着前來協助灌救，不幸得很，當時的消防設備還沒有今天那樣完備，風勢又十分猛烈，火乘風勢，轉眼燎原，不可遏阻，蔓延開去，一直燒毀了四百七十二間民房，死傷數字也大，是開埠後第一次大火。

○一八五五年二月十六日，在香港市中心區，又發生一次大火，這一回，焚燬房屋雖然比不上前一次，可是也有三十多間，不能算少。

○一八五六年一月二十三日，西人義勇消防隊剛好組織完成，二十七日太平山區便發生大火，西人義勇消防隊馬上出動。初試啼聲。格外勇敢，結果，房屋燒去不多。同年二月二十三日，西環街市又發生大火，燒去若干房屋，更有死傷。同年三月二十七日，華人義勇消防隊也宣告成立，在消防工作上加強了設備。

○一八七七年十二月二十五日，域多利亞城市中心區，又發生大火，大陸中西消防隊員，出動搶救，可是，因為風勢太大，無從着手，雖然奮力撲救，也沒有辦法可以把火撲熄，火勢更加蔓延開去，終於焚毀了房屋三百六十八間之多，比較第一次大火僅少一百零四間，損失財物也有

一百萬元之多！廿七、廿八、廿九

# 百年來大火錄

(下) 洋客



一八八一年一月十九日，太平山這一區域的民房，再來一次火災，幸而這一次焚毀房屋不過百間，只共三十六間，比之過去那兩次的「零頭」也不錯。

一八八四年十月四日，紅磡方面發生一次大火，燒毀房屋極多，居民死傷的也為數甚衆。

一九〇六年十月十四日，英國商輪漢口號，還不會到開行的時間，忽然燒燬東西，搶救無效，蔓延開去，情勢猛烈，這一次，搭客給燒死的，或跳水逃生而溺死的，一共一百一十一人，變成「三個一」！

一九一八年二月二日，長沙灣的船廠羣，突然有一家起火，蔓延起來，不可遏止，損失極大，有五百人無家可歸。同年二月十三日，跑馬地馬棚一部分倒塌，引起大火，一萬有多的觀馬者，走避不及給火燒死的，數也數不清，只計掘出的屍首，已經有六百具之多，是香港大火災最慘的一次。

一九二六年，香港大酒店因電線洩電自焚，火勢極爲猛烈，住客從騎樓跳下逃生的，跌傷極多！

一九二九年二月廿一日，英皇酒店失火，損失也重大。

一九三四年五月十五日，西環煤氣鼓爆炸加命合民房十餘棟被焚，燒死居民四十多人。

一九四〇年二月，深水埗石硤尾村大火，燒掉平民房屋七百多間，損失一百多萬。同年六月，波斯宮街大水，死傷三十一人。

一九四六年二月四日，西安輪在鴨脷洲前大火全船焚毀，燒死二百三十二人，傷者也有一百多人，損失幾百萬之鉅！